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Problemes et corriges de deux étapes
pour les classes de la GS a |26



Rallye-Mathématigue des écoles de Bourgogne : édition 2017

Historique Sommaire
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En 2011-2012 : année test : 35 classes de cycle 3 (CE2, CM1 et CM2). La DSDEN de Coéte-d 6 Qia son
groupe départemental des mathématiques, en a été dés lors le partenaire.
A partir de 2012-2013 : toutes les classes volontaires de cycle 3 de Cote-d 6 © succés immédiat
A partir de 2013-2014 : toutes les classes volontaires de cycle 3 et cycle 2 de Cote-d 6 Or ‘
A partir de 2014 : toutes les classes volontaires de cycle 3 et cycle 2de Cote-d 6 Or + deds6"€l asses
2016-2017 : ouverture du Rallye Coéte-d 6 Or ~ | a : B9diassgs) glusae 8500 éléves.
Depuis deux ans, une version pour le TNI (Tableau Numérique Interactif)
Les partenaires en 2016-2017:
- OCCE(Of fice Central d e e)ldala COe-d p @k la Sabreet-Loi Ir®@f ®@dl de | dYo
- APMEP( Association des Professeurs de Mat h®mati ques de

- IREM(Insttutde Recherche sur | 06Enseignement des Mat h®mati g
Objectifs du projet :

1 Proposeraux ¢l asses volontaires dbébaborder | a r®solution

1 Permettre aux éléves de clarifier leur démarche de résolution,

i Fareen sorte de r®aliser des travaux depporte ank sofutomme en

proposée, de valider une solution commune a la classe,
1 Apprendre a chercher et trouver du plaisir a la recherche dans une démarche originale et motivante.
Modalités de travail :
91 Le rallye concerne les classes de Céte-d 6 (Babne-et-Loire et Yonne : GS, cycle 2, cycle 3 et ASH, 6

eme

1 1l comporte deux étapes pour chaque classe.

T € chaque ®tape | es classes re-oivent une s®ri e dobé®i
problemes seront communs a deux ou trois niveaux.

1 Les énoncés couvren t tous | es domai nematdhd&aapri egruteiss seatg es deinn s c r
programmes de | 6®col e primaire.

1 Les probléemes de chaque niveau sont a résoudre en une heure ; le travail de groupe est donc a

privilégier. Les éléves auront a coopérer.

1 Pour chaque probléme, les éléves de la classe ont a trouver un accord sur la solution qui sera renvoyée ;
un travail de mise en commun puis de mise en forme (postérieur ou pas au temps de la résolution) est
nécessaire.

Lors des étapes, afin de faciliter les liaisons maternelle-élémentaire ou école-collége, il est possible de faire

des équipes mixtes GS-CP ou CM2Z°™.
Calendrier :
Inscription en ligne www.occe.coop/ad21 avant le 10 janvier 2017.
1°® étape entre le 23 et le 27 janvier 2017 - 2°™ étape pendant la Semaine Nationale des Mathématiques,
entre le 13 et le 17 mars 2016.
Des la fin des épreuves, chaque classe recoit un dipldme de participation et chaque éléve son dipldme
individuel ®gal enmenpas Cen radohmgygeurnsbbesChacun est gagnant .

autrement les mathématiques, de faciliter les échanges, de manipuler, dialoguer, réfléchir ensemble.

La brochure: Au cours du troisieme trimestre, la brochure est éditée, reprenant tous les exercices, les
pourcentages de réussite de chacun, analysant les problémes abordés, les réponses apportées et donnant des
pistes pédagogiques et des prolongements possibles.

Cette brochure (comme celles des années précédentes) est en téléchargement libre pour tout enseignant qui le

d®sire, | 60CCE, | 61 REM et | 6APMEP souhaitant ai nsi faci
p®dagogi ques tourn®es vers |l a coop®ration entre ® ves,
recherche en mathématiques, |l a di scussion et | 6argumentation afin doéa

http://www.occe.coop/~ad21/Rallyemaths.html ou http://irem.u -bourgogne.fr/rallyesmathematiques/ecoles.html

Les exercices : Etape 1 ou 2

1/2|3|4|5|6|7|8|9|10|11|12|13 |14 15

GS | x| x| X
CP X | X | X IRE@
X NTJd N

CEl X | X

CE2 X| x| x| X

CM1 X | X X X

CM2 X X X X =

eme

6 x L] e x NS  occe v

yedagoi conpie n_ér


http://www.occe.coop/ad21
http://www.occe.coop/~ad21/Rallyemaths.html
http://irem.u-bourgogne.fr/rallyes-mathematiques/ecoles.html

Sanmaire

Présentatiordu rallye 20¥ p2
Etapel p4as0
Etape2 p51a90 Cligquer sur lgliens pour accéder
Diplémesclasse ou éleve p91 directement auypages.
corrigeés,
N° Titre des exercices étapes niveaux % de réussite domaines énoncés | solutions| prolongements
et autres activités|
- Géométrie
1 |Les étiquettes manquante GS 98 gestion de données p6 p 36
c g Numération- Géométrie
2 Piou piou GS 78 gestion de données p8 p37
3 Chev;;redrép!rends GSCP 64 Géométrie p 10 D 38
. . calcul mesures
4 Justin le lapin CP 74 gestion de données p13 p 39
5 [ QA Y ol |- § CP-CE1 67 Géométrie p 14 p 40
6 Quel tohubohu'! CE1 90 gestion de données p 16 p 41
étape calcul mesires p 32
7 La promenade 1 CE1-CE2 55 gestion de données p17 2 p 42
) Géométrie 35
8| Quimange quoP CE2 85 gestion do domnées | D18 | P p 43
9 Le 4x4 CE2CM1 57 gestion dedonnées p19 p 44
10 Miam miam CE2CM1 98 gestion de données p 20 p 45
11 Quel souffle! CM1 63 Numération calcul p21 p 46
12 La roue tourne CM1-CM2-6°™m 58 gestion de données p 22 p 47
13 | Le jeu des grenouilles CM2-6°m 85 gestion de données p 23 p 48
14| Lagrille de Ramsés CM2-6°™ 61 calcul p 24 p 49
15 | Mosaique Collaborative CM2-6°m 12 Tous les domaines p 25 p 50
Numeération calcul
1 JPomme pomme pomm GS 81 gestion de données p 53 cfp 39
2 Allo la Terre! GS 98 gestion de données p 55 p 82
Géométrie
3 Les rectangles GSCP 83 gestion de données p 57 p 84
4 | Lessignhaux de fumée CP 91 caleul p 59 p 82
Géométrie
5 Un gros cube CP-CE1 91 gestion de données p 60 p 85
Géométrie
6 Bas les masque CE1l 97 gestion de données p 62 p 86
& & calcul
7iLS fFy3dl3as stape CE1-CE2 98 gestion de données p 63 p78 p 82
8 Mosaique ludique 2 CE2 76 Géométrie mesures p 64 a p 87
. calcul mesures
9 Le livreur CE2CM1 70 gestion de données p 66 p 81 p 88
10 La bonne note CE2CM1 99 gestion de données p 67 p 82
. calcul
11 Les dominos cMm1 77 gestion de données p 68 p 89
12 Les invitations CM1-CM2-6°™ 98 gestion de données p 69 82
N A & Numération calcul
13 La bibliotheque CM2-6°™ 44 gestion de données p 70 p 82-83
14| Le carré multiplicatif CM2-6°™ 97 calcul p71 p 90
15 Les blasons CM2-6°me 88 gestion de données p72 p 82




Rapel

Pages 4 a 50

Consignes de passation p 5

Enoncés p 6az28
Feuillespour répondre p 29a3l
Solutions p 32a35

Corrigés et analyses des exercicgs 36 a 50

Sommaire
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Rallye Mathématique des ecoles de Bourgogne - édition 2017
Consignes de passation des exercices du Rallye m athématique - Etape 1

Chaque classe a une heure pour résoudre les problemes de son niveau. Le travail en groupes est a

Sommaire

privilégier.

Une mise en commun permettra de 11213lalslel7l8loliol11l12]13] 14| 15
compléter une feuille réponse par classe | cs | x | x | x

(par niveau si cours multiple) . Elle sera a | cp x | x| x

renvoyer par mai | CE1] || 6/a dxr| &|s & €

ad21@occe.coop ou ad7l@occe.coop oOu | CE2 X | x| x| x

ad89@occe.coop avant le lundi 30 janvier | CM1 X | x| x| x

2017 au soir. cMm2 X | X | x| X
Ldensei gn amlreles énondés (sauf L& x | x | x| x
®ventuel |l ement dans | es classes de GS et CP), ni do

Matériel a prévoir :
Comme d & h:apbpiet, erdyens, crayons de couleur, calculatrice, feutres, ciseaux, colle,
scotcheée

Pour certains exercices, pensez a la possibilit¢ de les agrandir, de les imprimer sur un support
plus épais (lorsque les éléments sont a découper et a manipuler).

Méme si vous recevez une version en couleur, vous pouvez imprimer en noir et blanc, les énoncés
restent lisibles.

Une version e st propos®e pour TNI ( 9 wmaigla feudle de oéguitatsi e | Ac

reste la méme pour le renvoi des réponses.

Pour des raisons importantes de gestion des réponses, vous devez écrire votre école,
nom et niveau sur la feuille - réponse, MA IS AUSSI ABSOLUMENT RENOMMER le
FICHIERde | a feuill e r®ponse du nom de | 6densei

ex : El- Reponses
devient : E1- Reponses département - Commune Ecole- enseighant- niveau
(E1- Reponses 21-Dijon - Prévert - Dupont-CM2)

gnant

Dés le mardi 31 janvier d a n' s | -iiidi, pes réponses de cette premiér e étape seront disponibles
sur :

-l e site dep/WwOEEMopkd21l ) rubrique Rallye Math des Ecoles de Bourgogne
-lesitede | 0| @EMem(u -bourgogne.fr ) rubrique « Rallye mathématique des écoles»

Courant du troisieme trimestre, la brochure reprenant tous les exercices, solutions,
commentaires et pistes de prolongement s sera téléchargeable sur ces mémes sites.
Merci de votre collaboration et de votre investissement.

Amusez-vous bien !
Le groupe Rallye-Maths

Sommaire 5
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgog617
étape 1¢ exercice 1

Sommaire

Les étiguettes manquantes

En préparant salasse, la maitresse prépare des boites. Elle colle des étiquettes.
Elle a 6 fagons différentes pour les coller. En voici 4.

Trouvezcelles qui manquent.

L L

o

Sommaire 6



A photocopier puis découper pour des recherches éventuelles.




Rallye Mathématique des écoles de Bourgogi2017
étape 1¢ exercice 2

Sommaire

Piou Piou

Un arbreest dans le champ.
LyS GNRdzLIS RQ2AaSlIdzE I NNAGS® / SNIUFAya a2\
Comptezles.

Voici sept (7) autres oiseaux a placer

Découpedes etplaces S& RIya S OASt 2dz RFrya f QKSND
alAha Af Fldzi | 2 DNNBINBza |j €2 RE B dzE QB RIABEB @

GCombien defagonsdifférentes peuton trouver ?

Sommaire



A photocopier autant de fois que nécessaire pour trouver toutes les fagons

Sommaire




Rallye Mathématique &s écoles de Bourgogr017

étape 1¢ exercice 3

Sommaire

Chevalier, prends garde

Une sorciere a jeté un sort sur le pays ds
princesse au bois dormant.

Pour se déplacer, il faut aller tout droit
tourner a gauche.

Si on tourne a droite, on se change
grenouille.

: 4

Quel chevalier va pouvoir arriver au chateg
de la princesse ?

|

Lancelot

10

Sommaire



Sommaire

AR E'R

Chevalier, prends gard;

[GLDB]

Une sorciere a jeté un sort sur le pays dg
princesse au bois dormant.

Pour se déplacer, il faut aller tout droit ou tourne
gauche.

Si on toune a droite, on se change en grenouille

Quel chevalier va pouvoir arriver au chateau de
princesse ?

Richard




LG R]
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Chevalier, prends gard;

Sommaire

Une sorciere a jeté un sort sur le pays dg
princesse au bois dormant.

Pour se déplacer, il faut aller toutalt ou tourner 3
gauche.

Si on toyrne a droite, on se change en grenouille

Quel chevalier va pouvoir arriver au chateau de
princesse ? Arthur




Rallye Mathématique des écolde Bourgogne 2017
étapel ¢ exerciced

Sommaire

Justin le lapin

Justin est un lapHkangourou qui avancéout droit, en faisant des sauts de 1 meétre,
2 metres ou 3 metres.

[l doit parcourir un chemin dé metres pour arriver a la carotte.

:§‘ 4 X
.’5"/

i,

De combien de facons différentes petit arriver a la carotte?

Sommaire

13



Rallye Mathématique des écoles de Bourgog2€17
étape 1¢ exercice 5

Sommaire

[QAYaGIEELGARZY

Karine adéménagé et doit installer sa nouvelle chambre
Elle a trois éléments avec porte a fixer au nim.voici un

Elle cheche toutes les manieres possibles de les assembler.
lls doivent toujours se toucher par une faceetd R2 A @Sy i (2 dz2 2 dzN&
cote.

Aidez Karine a trouver toutes les facons possibl@&sA y  1j dzQSft £ S LldzA a4 S
Combienavezvous trouvé deT I ce2 ya RA T T S NEB yiroiSeEEmdrtQ@P 4 4 SY 0 ¢

Facultatif:
Si la maman de Karine lui achete un quatrieme élément, combien de facons
différentes auraitSt £t S RQSYy | aaSYof SNJ ljdzr iNB 26485

Sommaire
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Rallye Mathématique des @tes de Bourgogne 2017
étape 1¢ exercice 5 suitea photocopier autant de fois que de besoins

] ] ' ' '
5 [

Sommaire 15



Rallye Mathématique des écoles de Bourgog2€17
étape 1¢ exercice 6

Sommaire

Quel tohu-bohu!!

Nous voicen vacances la ferme.
Julien écrit a son copain Karim et lui envoie des messages secrets.

Voici quatre messages secrets.

u d 2 Q@ q d e

u d > q  d E ¢
u d q B B o d U
U d G duBU p ( q d e

Karim a réussi a en déchiffrer trois.

Les voici dans le désordre
LE CHAT MIAULE
LESPIGEONS ROUCOULENT
LE CHIEN ABOIE

Trouvez la traduction du dernier message.

Sommaire
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Rallye Mathématique des éles de Bourgogre€2017
étape 1¢ exercice 7

Somnaire

La promenade

Annabelle part promener son chien Caramel.
9ffS &az2Nl RS al YlIAazy SiG a8 RANRIS OSNE
Caramel est trop content.

58a& 1jdzQSttS I FIl AdzS m/nl NF YSHEt S aaiQFRISeNIe2A (
aQlI NING GSKFFES SO FGGSYR 1jdzQAf NBOASYyYyS @S
é”
e e L S T T T T T T T )
Maison parc

Lft&a NBLINLGSYG SGz ljdzr yR Stt€S Sad mn Y LI
Elled QF N&Siffie 815G G Sy R 1j dzZQAf NBYASYYyS @OSNER StfS

La situation se reproduit tous les 1Q m

Trouvez la distance parcous LJ- NJ / F NI YSft ljdzr yR ! yylIl 6Sff
du parc.

=} ‘B —— 0]
ML Y
e o ‘

T
S e e e e s S S S B B e e e s e e e el S S 0
B S S — —  ——

50 métres >

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgod@l7
étape 1¢ exercice 8

Sommaire

Qui mange quof?

Dans un saladier, il y a une banane, une pomme, un abricot, une fraise et une tomate.

lf A0S .Sy> /IGKeéX 5F@AR S 9RRe& @SdzZ Syid LINBYR
RQlF 002 NR®

lls vont voir Amidakujda reine des partages, qui leur donne le dessin suivant

Et leur dit: « Mettez au hasard vos noms au début de chaque ligne verticale, Ex:

et un nom de fruit au bas de chaque ligne verticale puis prenez le chemin j
selon la régle suivantechacun decend la ligne verticale en prenant a chaque
fois les barres horizontales qui se présentent.

Eddy Alice Ben David Cathy

banane fraise pomme tomate abricot
- \ _
\ﬁ .: | A= Y

En suivant les consignes de lameides partages, trouvez qui mange quoi.

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgod@l7
étape 1¢ exercice 9

Sommaire

Led x4

Rémi adore les gateaux quatgeiarts!
vdzr iNBX ljdzZ 6NBZ nx n X WSYA SONRG S OKAFTTNB =
Pou commencer, il prend les couleurs verte, noire et rou

puis bleue, verte et rouge.

Lt RSOARS | f 2 Ndg» dife@stOpadsiNies avee legiguatreSauleufs de son stylo. Dans
chaque 4, les couleurs sont toutes différentes

Remarque ce chiffre i est différent de celuci i

Cherchez combien de 4 différents Rémi a ¢uarire.

Attention:
Avant de ¢ omme n czque vbudwyerhien lescAequlewsd@ioj sinonerepassez dessus avec des feutrg

Sommaire
- 19



Rallye Mathématique des écoles de Bourgodit#l 7
étape 1¢ exercice 10

Sommaire

Miam miam

Julie, Léa, Pedro etéhdiLJF N¥ Sy d RS& LJ & & : Tudse Mhgleterley i F
Japon et Portugal

Lors de ces voyages, ilstalégusté quelques patisseries

baklava, shortbread, yokan, guardanapo

b_-/z ‘.!'-_-;

- W v

= '3 . S y
. _." -

lls ont 9 ans, 11 ans, 12 ans et 14 ans.

Lfta yQFrAYSYy(dG LI a f£Sa YsYSa LINGAZASNRARSaO®
Pedro aime leshortbreads.

La fille qui aime les baklavas a deux ans de plus que Léa

[ S yQFAYS LI a tSa e21lyao

Mehdia 12 ans.

Indiquez, pour chaque enfant, son age et sa patisserie préférée.

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgogi2€17
étape 1¢ exercice 11

Sommaire

Quel souffle!

/| QSald fQlFrYYABSNEIANB RS [ dzOAS®
Depuissa naissance, elle a un gateau avec des bougies pour chacun de ses anniversaires.

Elle continue ses calculs et sedit

A~

«[QLYYSS LINROKEFAYS 25 &SLIF aaSNI A Sy

Quel age d.uciel dz2 2 dzRR Q K %

. 21
Sommaire



Rallye Mathématique des écoles de Bourgod@l7
étape 1¢ exercice 12

Sommaire

La roue tourne

Ala féte foraine, «Vlaitre Kaa le roi des hypnotiseurfsit tourner une roue lumineuse.

Chajue ampoulepeut étre allumée (en jaune) ou éteinte (en noir) sesaposition.

[ Kl lj dzS ¥F ampaulejJdzRdz§ SRS y i da& Y NJj dzSdzNJ N2 dz3 S
SttS aQSGSAyd ar SttS SGFAG FffdzySSo
{A £QFYLRdA S yS LMAEERSIZNI N2 RBD | tyAiINEEydzS” £ Q2y (0 2 dzNJ

Le dessin montre la roue avant que Maitre Kaa ne la fasse tourner.
Lt €F FFAO ,sSxiodadssdN RQdzy ONI Yy

Quelles seront les ampoules alluméés

Sommaire
22



Rallye Mathématique des écoles de Bourgogiz017
étape 1¢ exercice 13

Le jeu des grenouilles! Sommaire

Les grenouilles sont numérotées et sont sur des pladases.
Elles sont programmeées pour exécuter deux ordreBPLOUPR et «HOP»

O B &b

«PLOUPR : La grenouille au
bord du trou saute dedans.
{ QA e I RS2t

E fond, elled QS Y LJ#ebs8s.

avant apres

« PLOUBR

«HOP» & & 6 &&

«HOP» : La grenouille du
dessus dans le trou, ici la

& grenouille2, sort du trou et se

met au bordsur la plateforme
de droite.

avant apres
[ Q2NRNBE RSa O2YYIYyRS&a Said AYLERNIIyYyGoD

On place les grenouilles 1, 2, 3 et 4 sur la platene de gauche.
Les ordres donnés sontk PLOUF PLOUF HOP PLOUF HOP HOP PLOUF HOP

Au début du programme, on lit le nombre
4321 sur la pleeforme de gauche.

Quel nombre peuton lire sur la
plateforme de droitea la fin de ce
programme?

Quels ordres do#on donner pour obtenir
le nombre 2431?

. 23
Sommaire



Rallye Mathématique des écoles de Bourgodil7
étape 1¢ exercice 14

Sommaire

La grille de Ramses

Zoéet Mia adorent les jeux mathématiques.
Zoéa envoye a son amie le message suivant

«WQIF A GNRdz@S dzy y2dz0Sl dz 2 S dzo

Voici une grille incompléte. Tu doégsnplir chaque case de cette grille

avec un unique chiffre de 0 a 9 de sorte que chague opération so

correcte. Un nombre a deux chiffrne peut pas commencer par O.
Jeli QI ds dednglin devant lporteRS f 002t S

~—+

Mia est tres curieusé

Fates comme elle, complétez cette grille puis remplissez le tableau réponse avec 4
opérations pour chaque zone colorée.

-

+

Zone jame

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgog2€17
étape 1¢ exercice 15

Sommaire

Mosaique Collaborative

Dans lax MosaCda » (Mosaique collaborativeéalisée par plusieurs groupese résultat final est un

dessincomposé decarreaux irs ou blancs. Chaque groupe travaillsur une grille différente. A
chaque grille correspond un tableau avec des affirmations vraiesafla correspondante restera
blanche) ou fausses (la case correspondante sera noircie)

En réunissantes grilles au final, la classe voit apparaitrediessin complet

Pour voir apparaitre le motif final de la mosa colla», assemblez les 6 grilles easpectant la place
de chacune.

Donner un tableau différent a chaque groupe.

Sommaire
25



Grille F

Grille E

Indiquez si chaque é&gité est Vraie ou Fausse en entouran

ou F.

Coloriez alors ennoir les cases de la grille-dessous pou

lesquelles les égalités sont fausses.

Indiquez si chaque égalité est Vraie ou Fausse en entourg

ouF.

Coloriez alors ennoir les cases de la ife ci-dessous pou
lesquelles les égalités sont fausses.

AL Un rectgngle aexactement 2 axe| | AL Un rectgngle a exactement 2 axe| |
de symétrie. de symetrie.
B1 Le double de 0,4 ex8 VF B1 Le double de 0,4 efx8 VF
C1 Le tiers de 18 est 450 VF C1 Le tiers de 150 est 50 VF
D1 7,53 hm =75 300 cm VF D1 7,53 hm=75300cm VF
A2 Un cube a 12 arétes et 8 sommg VF A2 Un cube a 12 arétes et 8 somme VF
B2 Dans 24 500, ily a 5 centaines| VF B2 Dans 24 500, il y a 245 cenbes VF
C2 50% de 125 est 62,5 VF C2 50 % de 125 est 62,50 VF
D2 1000 +0,1=1001,0 VF D2 1000 +0,1=1000,1 VF
A3 1+1/3=2/3 VF A3 1+1/3=21/3 VF
B3 0,2+ 002 =0,22 VF B3 0,2 + 002 =0,22 VF
Léa prend un train a 230 et le Léa prend un train a 22h30 et e
C3 trajet dure 2h20minelle arrive a VF C3 trajet dure 2h20minelle arrive a | VF
Oh50min. Oh50min.
Un triangle rectangle ne peut pas Un triangle rectangle ngeut pas
D3 avoir ses trois cotés de méme VF D3 avoir ses trois cotés de méme VF
longueur. longueur.
A4 38,6 x 100 = 38 600 VF A4 38,6 x 100 = 38 600 VF
Pour 4 croissan Pour 4 croissan
B4 payer 3,40 0. VF B4 payer 3,50 0. VF
C4 Un hexagone a 6 diagonales | VF C4 Un hexagone a 6 diagonales | VF
b4 Les_diagopa!es VE D4 Les' diaAgonaIes VE
toujours perpendiculaires. toujours la méme longueur.
A BCD

Grille F

A WN -

A BCD

Grille E

A WN -

Sommaire
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Grille L

Grille |

Indiquez si chaque égalité est Vraie ou Fausse en entour:

ou F.

Coloriez alors ennoir les cases de la grille-dessous pou
lesquelles les égalités sont fausses.

Indiquez si chaque égalité est Vraie ou Fausse en entourg

ouF.

Colariez alors ennoir les cases de la grille-diessous pou
lesquelles les égalités sont fausses.

AL Un r(?ct_angle a exactement 2 axes| | . AL Un rectgngle a exactement 2 axe| |
symeétrie. de symetrie.
B1 Le double de 0,4 e§2 VF B1 Le double d&,4 es0,2 VF
C1 Le tiers de 150 est 350 VF C1 Le tiers de 150 est 50 VF
D1 7,53 hm =75 300 cm VF D1 7,53 hm =753 000 cm VF
A2 Un cube a 12 arétes et 8 somme| VF A2 Un cube a 12 arétes et 8 sommeg VF
B2 Dans 24 500, ily a 5 centaines | VF B2 Dans 24 500, il y a 245 centaine] VF
C2 50% de 125 est 62,5 VF c2 50 % de 125 est 62,50 VF
D2 1000 +0,1=1000,1 VF D2 1000 +0,1=1000,1 VF
A3 1+1/3=4/3 VF A3 1+1/3=4/3 VF
B3 0,2 + 002 =0,04 VF B3 0,2 + 002 =0,22 VF
Léa prend un train a 22h30 et le Léa prend un train a 22h30 et e
C3 trajet dure 2h20minelle arrive & | VF C3 trajet dure 2h20minelle arrive a | VF
O0h50min. Oh50min.
Un triangle rectangle ne peut pas . .
D3 avoir ses trois cotés de méme VF D3 Un.trlaﬁngle rectaAngIe peut avoir sy VF
| trois cotés de méme longueur.
ongueu.
A4 38,6 x 100 = 38 600 VF A4 38,6 x 100 = B60 VF
Pour 4 croissant Pour 4 croissan
B4 payer 3,50 0. VF B4 payer 3,40 0. VF
C4 Un hexagone a 9 diagonales | VF C4 Un hexagone a 6 diagonales | VF
b4 Les_diagopa!es VE D4 Les'diago'na!es VE
toujours perpendiculaires. toujours perpendiculaires.
A BCD A BCD

Grille L

A WN -

Grille 1

A W N -

Sommaire 27



Grille N

Grille S

Indiquez si chaque égalité est Vraie ou Fausse en entour:

ou F.

Coloriez alors ennoir les cases de la grille-dessous pou

lesquelles les égalités sont fausses.

Indiquez si chaque égalité est Vraie ou Eae en entourar|

VouF.

Coloriez alors ennoir les cases de la grille-diessous pou
lesquelles les égalités sont fausses.

AL Un rectgngle aexactement 4 axe| | . AL Un rectgngle aexactement 2 ax( |
de symétrie. de symetrie.
B1 Le double de 0,4 €9,8 VF B1 Le double de 0,4 e§(2 VF
C1 Le tiers de 150 est 50 VF C1 Le tiers de 150 est 50 VF
D1 7,53 hm =75 300 cm VF D1 7,53 hm=75300cm VF
A2 Un cube a 8 arétes #2 sommets| VF A2 Un cube a 12 arétes et 12 VF
sommets
B2 Dans24 500, ily a 5 centaines.| VF B2 Dans 24 500, il y a 5 centaines VF
c2 50% de 125 est 62,25 VF C2 50% de 125 est 62,25 VF
D2 1000+0,1=1001,0 VF D2 1000 +0,1=1000,1 VF
A3 1+1/3=4/3 VF A3 1+1/3=4/3 VF
B3 0,2 + 002 =0,04 VF B3 0,2 + 002 =0,22 VF
Léa prend un train a 22h30 et le Léa prend un train a 22h30 et |
C3 trajet dure 2h20minelle arrivea | VF C3 trajet dure 2h20minelle arrive a| VF
Oh50min. 1h50min.
Un triangle rectangle ne peut pas Un triangle rectangle ne peut pal
D3 avoir sedrois cotés de méme VF D3 avoir ses trois cotés de méme VF
longueur. longueur.
A4 38,6 x 100 = 860 VF A4 38,6 x 100 = B60 VF
Pour 4 croissan Pour 4 croissants 2 0,86, | €
B4 payer 3,40 0. VF B4 payer 3,40 0. VF
C4 Un hexagone a 6 diagonales | VF C4 Un hexagone a 9 diagonales| VF
D4 Les.diago.na!es VE D4 Les' diaAgonaIes VE
toujours perpendiculaires. toujours la méme longueur.
A BCD A BCD

Grille N

A WON R

Grille S

A WON R

. 28
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgogédition 2017 - Ewmpe 1

Nom de | 6®col e Département :
Classe: Commune:
Nom de | 6enseignant (e)

Nombr e do®tparticpés :ayan

Feuille réponse a compléter
(seulement les exercices correspondant au niveau de la classe)

Exercice [ QSUAljdzZSGGS YI vy yl<l- yﬁﬁ

Les étiquettes manquantes sont
(en se servant des motgend, triangle et étoile»)

Exercice 2 Piou Piou

On peut trouver facons différentes de placer les nouveaux oisea . ,, I

Exercice 3 Chevalier, prends garde

Le chevalier qui arrive a la princesse:est

Exercice 4 Justin le lapin

.

Q*»?r& Justin peut faire son parcours de facons différentes.

Exercice 5] QAV Al ttFGAZY

I
(o]

éléments.

Facultaif : avec quatre éléments il y aurait facons différentesle les assembler.
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgogédition 2017 - Ewmpe 1

Feuille réponse a compléter
(seulement les exercices corresponda nt au niveau de la classe)

Exercice 6 Quel tohubuhu!!

La traduction du dernier message est
Exercice 7 La promenade

o

# La distance parcourue par Caramel est

. . >'.~__: by "ﬁﬁ_?)\l
Exercice 8 Qui mange quol? = =L

Eddy Alice Ben David Cathy

Exercice 9Lle 4x 4 4

Rémi a pu écrire fois lenombre quatre de facondifférentes.

Exercice 10 Miam miam

Indiquez pour chaque enfant

Enfant

Age

Patisserie préfége

Exercice 11 Quel souffle

I dz2 2 dZNRQKdzA = f:QN3IS RS [ dzOA S

(0p))
ax
[t
X«
(0p))

Exercice 12La roue tourne

Les lampes allumées serant

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bmgne- édition 2017 - Eape 1
Feuille réponse a compléter
(seulement les exercices correspondant au niveau de la classe)

Exercice 13La promenade

1-Ala fin du programme, le nombre sur la plateforme de droite:est
2 - Pour obtenir lenombre 2431, les ordres a donner doivent étre

Exercice 14 La grille de Ramsés
Pour compléter la grille, Mia a complété les opérations

Zone jaune

Exercice 15Mosa Collal] F | E| L

Sommaire
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Solutions

Exercice [ QSUA1jdzZSGGS Yl ylidza yias$S

Les étiquétes manquantes sont |
I

étoile rond triangle

triangle  rond  étoile A‘*

Exercice 2 Piou Piou

0

-

“.‘_ﬁr K‘(;“;ft"?
~7 On peut trouver 3 facons différentes de placer les nouveaux oiseaux.

 S5oiseauxdai f QKSNDBS Si W RIFEya S OASH
T c¢c 2AaS8ldzE RIFya f QKSNBS Si m RIEya tS OASt
T 1 2AaS8lIdzE RFya t QKSNB S

Exercice 3 Chevalier, prends garde

Le chevalier guarrive a la princesse est Richard

Exercice 4 Justin le lapin

‘é:»?r«\.«. Justin peut faireson parcours de 4 facons différentes.

1)Im,I1m lmetlm
2)1ml1met2m

3) Im,2metlm

4H2m,I1metlm

552met2m

6) lmet3m

7)3metlm

Lff 3@ RQFIRRAGAZ2YYSNI £Sa8 y2YONBEA MZI H 2dz o LI dzNJ

32
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Exercice 5[ @sfallation

] Karine pourra choisiNous avonstrouvd © [Tl ce2ya RAFFSNByGSa RQlI 54
éléments avedes ouvertures de portdR Qdzy’. O uﬁ , =
B iRl e
{A tSa StsgSa 2yi OK2AaA RS NBLRZYRNSDB Slb&‘onRZYYI VALY

trouvé|6+6=13F I ce2 y & RATT$N£YuSa 5 I-évS%S—“—‘—f St

Sommaire

c a2fddirzya 0S80 2dBSNEEER (P (IS RO {ied NS

De méme, on pourrait trouver 6 possibilités avec ouverture vers le haupes$ibilités avec ouverture
vers le bas.

Exercice 6 Quel tohubuhu!!

La traduction du dernier message estLES CHEVAUEKMRNISSENT

—
C

B C D E/FIGH|I JIK/L M N|O P QRS V| W XY |Z

[y
(@)
[ p)
™
@
c
8
C

s|?2 /B |dja |} |Qlg|b]|o

Exercice/ : La promenade

ftd

La distance parcourue par Caramel es?250 m

Annabelle; 10m Caram&f pn Y 2dzaljdzQt f QSYiNBS Rdz LI NDO
Caramel revientJSSY R y i 1j dzQ! yy I 6:8knf S F GGSYy R Si

Annabelle; 10m Caram&f nn Y 2dzaljdzQt f QSYiNBS Rdz LI NDO

Caramel revientJSSY Ry i 1jdzQ! vyl 6StfS FGdSyR Si Af

Annabelle 10 m Caramel30 m

Caramel revientJSS Y RF y i |j dzQ! y Y I
Annabelle: 10 m Caramel20m

CaramelrevientJ Sy Ry i 1j dzQ! yyl 6St €S Faid
Annabelle: 10m Caram&d mn Y SiG Afa azyid G2dza

Total: Annabelleparcourelesp 1 Y 2 dza lj dzQI dpartduré®B0 nS
£

fody e

(@]
(0p))
(0p))
=
C
(0p))
<SS
P
(0p))
c
>+

B~~~

Exercice 8 Qui mangequoi ?

Eddy | Alice Ben | David| Cathy
Tomate| Abricot| Pomme| Fraise Banane

lafrane frane plnme lomate

O 7
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Exercice 9le 4x 4 4

24

Rémi a pu écrire fois lenombre quatre de facondifférentes.

N AA 04 RS LINBYRNB o O2dzZ SdzZNE LI N¥A n O2dzZ SdzN& =
BVR BRV BVN BNV BRN BNR
RBV RVB RBN RNB RVN RNV
VNB VBN VRNNR VBR VRB
NRB NBR NRV NVR NBV NV B
Exercice 10 Miam miam
Enfant Julie Léa Pédro Mehdi
Age 11 ans 9 ans 14 ans 12 ans
Pa‘gs,s e,rle baklava guardanapo shortbread yokan
préferée
Tunisie Portugal Angleterre Japon

Exercice 11 Quel souffle

| dz2 2 dZNRQKdzh = :QM3@8NSRS [ dzOA S Sad RS

adzFFAOD RQFRRAGAZ2YY SN

© OKI |j dz8

FYYAGSNEF ANBZ At

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13=091.

lj dz8

{A 2y 22dz2iS wmnz 2y 200ASyd wmnp Si4G OS yQSadi

Donc Lucie a 13 ans.

Exercice 12 La roue tourne
Les lampes allumées serantB, C, E, Getd

Lampes| Etat départ tourl tour2 Tour3 Tour4 Tour5 Tour6
A allumée A éteinte éteinte éteinte éteinte éteinte éteinte
B éteinte éteinte éteinte éteinte éteinte éteinte A allumée
C allumée allumée allumée allumee alumée A éteinte A allumée
D éteinte éteinte éteinte éteinte A allumée A éteinte éteinte
E allumée allumée allumée A éteinte A allumée allumeée allumée
F allumée allumée A éteinte A allumée allumée allumée A éteinte
G éteinte allumée A éteinte éteinte éteinte allumée allumee
H éteinte f allumée allumée allumée A éteinte éteinte éteinte
I allumée allumée allumée A éteinte éteinte éteinte éteinte
J éteinte éteinte A allumée | allumée allumee allumeée allumeée

34
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Exercice 13La promenade

1-Ala fin du programme, le nombre sur la plateforme de droite: il 32

2 - Paur obtenir le nombre 2431, les ordres a donner doivent étre
PLOUF HOP PLOUF PLOUF HOP PLOUF HOP HOP

Exercice 14 L a grille de Ramses
Pour compléter la grille, Mia a complété les opérations

Zone jaue Zone verte _—
(x6=42 | 5+7=12 | 7+4=11| 3+9=12
2+3=5| 3x4=P | 1+1=2| 3¢c1=2
7+0=7 2+0=2 | 3x4=P 2¢l=1
/+8=15 3+2=5 717¢3=4 2+9=11
Exercice 15MosaCollal F ' E| L
Il INI' S

Sommaire 35



Rallye Mathématique des écoles de Bourgog@617
étape 1¢ exercice 1

Les étiquettes manquantes Sommaire

Réponse
Les étiquettes manquantes sont

étoile rond triangle *‘A
triangle  rond étoile A‘*

Justification:

Lt aQF3Ad AOA RS NIYASNI GNRPAAa SfESYSyida RATFTTFSNE
rangements différents. On en a déja quatre, il eamgue deux. Deux commencent par un rond, un
commence par une €toile, un commence par un triangle. Il en manque donc un commengant par une
étoile et un commencgant par un triangle.

Comme on a déjaétoile, triangle,rond|, il manque étoile, rond, triangle,

et, comme on a déjitriangle étoile, rond], il manque|triangle rond, étoile].

Pour recherchetoutes les possibilités, on peut construire un arbre de choix

gommette de gauche gommette du milieu gommette de droite  étiquette

/\ triangle — Y% étoile rond, triangle, étoile @ /\ %

@ rond —4:* étoile — /\ triangle rond, étoile, triangle @ % /\
@ rond —> % étoile triangle, rond, étoile /\@ %

/\ triangle 4 *étole —» @ rond triangle, étoile, rond /\% @
@ rond —» /\ triangle étoile, rond, triangle % @ /\

* étoile 4ﬁtriangle — »@® rond étoile, triangle, rond % A\ @

Autres activités possibles ou prolongements
Ranger des éléments dans un certain ordre, avec ou sans répétition, mais surtout, étre exhaustif dans
une recherche.
ExempleY (N2 dzOSNJ £ Sa O2Yo0AY!l Adiskhiffies diféranis danfie®aa abQdzy O
6 possibilités.NB: si un méme chiffre (parmi les trois donnés) peut étre répété, le nombre de
possibilités passa 27.
hy LISdzi | dzadair O2YoAYySNI OS (éL)S RQSESNDADSt»SYy R2
«aprés», «devant», «derriere», «a droite», «a gauche», «premier», «dernier», «au-dessus»,
«endessoug) 2 X P
Exercicesimilairesdans les brochuresesgrallyes desannées précédentes
- rallye 2012 étape 1, exercice 3 (les draguex)
StlFLS o SESNDAOS o olidzh aqQe FNRGGS &aqe
- rallye 2013 étape 2, cycle Zxercice 3 (quatre triangles pour un carré)
- rallye 2015 étape 2, exercice 3 (les ceffslants)
- rallye2016S G+ LIS HE SESNDO@B) p 6f QF NNAGSS RS 1+ O
étape 2, exercice 1 (dans quelle étagére)

36
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgogr®17
étape 1¢ exercice 2

Piou Piou Sommatre

Réponse

On peut trouver 3 facons différentes de placer les nouveaux oiseaux.

Justification :

n 2A4SldzE SGlFyd RIFEya fQFNBNBX Af Sy Tl dzi LI dz&a a
 Sip 2A &SI dzE aBr2yfadns 1é &K S Nb S
 Sic 2A&S| dzE alBrlydans e @K SND S
 Sitr 2A&S| dzE alBré atiéun dass ke Sidlb S

Autres activités possibles ou prolongements

Onpeutaussy 2 RA FA S NIHOTRSLAYSONG IjSeS £ Sa St 8§@Sa | 22dziSyd
Ata yS RAaALRZASYlG 1jdz§ RS 1 2A48S8FdzE £ :NBLI NI AN RI
M 2AaSlFdz RFya € QF Nb N&uvaiSdonner ung aatiztion sugpléNanthids,>sodO0S |j d
faconsde répartir lesnouveaux2 A & S+ dzE Sy NBaLS oGl yid 1+ O2yaiadys
f QF ND NBU @

S
a

Les mots @lus de», «le plus de», «au plus» et «plus que» ou «moins de», «au moins», «le

moins de» et «moins que» sont parfois confondus par les jeunes éleves (et méueau long de la
scolarité!). 1l est important de proposer dés le plus jeune age des manipulations, des exercices plus
abstraits sur toutes ces notions.

Exercice similaire dans la brochure de cette annéape 2, exercice 1 (Pomme pomme pomme)
Exercices similaires dans les brods des rallyes des années précédentes
- rallye 2015 étape 1, exerciced f QS OdzNBdzA f LINB@2el y i o
- rallye 2016 étapel, exercice 2 (bonne péche)
étape 1, exercice 4 (joyeux anniversaire)

Vous pouvez vousiéme confectionner de nombreux exares du méme type.

bQ2dzof AST LI & RS LINAGAf SIAASNI £Sa YIFIYyALMz I GAZ2Yy & D

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgog617
étape 1¢ exercice 3

Chevalier, prends garde Sommaire

Réponse

Le chevalier giaN&k #S 2 dzi |j dzQt  fRchanan Sai
Justification:
ﬁ ﬁ’] j N ﬁ D
Richar% Arthur Lancelot
Attention,f I LISNDSLIiA2Y RS f QSESNDAOS LI N tSa SyFlyid

f QSESNODAOS Said LINRP2SGS &dzNJ dzf (i 8B NY % @bid inkoEdt O SR G
orienté (avec la gauche marquée) a déplacer sur le trajet.

Autres activités possibles ou prolongements

Il est important de faire vivreoncretementaux enfantsgles activités topologiques dans la salle de

motricité, dans la cougans laclasseX LJ2 dzNJ 4SS f S& | LILINE LINA SNJ 02 N1J2 NE
mentalement.

Sommaire
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Rallye Mathématique des écolde Bourgogne 2017
étapel ¢ exercice 4

JUStIn Ie Iapln Sommaire
Réponse
al
252 Justin peut faire son parcours de/ facons différates.

Justification:

LfF 3@ RS RSO2YLI2aSNI n a2dza F2NX¥S RQIFRRAGAZY
LJdzA & lj dzZQA OA f Q2 NRNBE RSa aldzia I RS fQAYLRZNIIY
addition (propriété de commutatv 1 S RS f QF RRAGA2Yy 0 ®

1)Im,Imlmetlm
2)1ml1met2m
3) Im,2metlm
4H2m,I1metlm
52met2m

6) lmet3m
7)3metlm

Autres activités possibles ou prolongements

Avec une distance de 5 metres a parcourir, il y aurait eu 13 manieres de composauteg11111,
2111;1211; 1121; 1112; 221; 212; 122; 113; 131, 311; 23; 32).

Exercices similaires dans les brochures des rallyes des années précédentes

- rallye 2014 étape 1, cycle 2, exercice 1 (& gagnant
étape 1, cycle 2, exercice 4 (46 carrg

- rallye 205 : étape2, cycle2, exercicel (Attention le train va partiy

- rallye 2016 étape 1, cycle 2, exercice 1 (&ix, une famille qui a du pais

Sommaire
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Rallye Mathématique des écolde Bourgoge - 2017
étapel ¢ exerciceb

[QAYéGl'tfl'GAEYSOmmaire

Réponse

| Karine pourra choisiNous avons trouvé © |FI ce2yd RATFFSNBY iSa RQl a4
St SyYSyida SO tSa 2d@@SNIidzZNBa RS LR2NIS RQdzy O

Justification:

CQ S & (i erdlegde Bmétrie dns leplan.

TP E R

Si les éléves ont choisi de répondre en donnant aussi les ouvertures deiRddte f QI dzi NB O%

4

u
trouvé6+6=13F I ce2yd RAFFSNBy (iSa |-é“s%s‘~“l ﬂs

6 solutions aveouverturedeLJ2 NIi Sa RS: Wz e (N

S
t

De méme, on pourrait trouver 6 possibilités avec ouverture vers le haut et 6 possibilités avec ouverture
vers le bas.

Autres activités possibles ou prolongements

Bien faire manipuler R
La dificultéRS OS FESWBB OBRQSald RQF NNA OSNJ L a KNP Bl MIQ Blzy
aucunesolution.

Exercice similairesdans les brochures des rallyes des années précédentes

- rallye 2014 étape 1, cycle 3, exercicglé quatuor a cubes)
étape 2, cycle 3, exercicgfange et brique)

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgog2€17
étape 1¢ exercice 6

Quel tohubohu! Sommaire

Réponse
La traduction du dernier message estLES CHEVAUKMRNISSENT

Justification:
PhrasesU P (Q q d 6 B S| Phrases déja déchiffrées _
u d d & q | d F |LECHATMAULE U 9
0 d » q B o (] LES PIGEONS ROUCOULENT
o ., 1 LE CHIEN ABOIE
ua d d 2 qQ d d B | 6 qQ

Dans ¢s trois phrases dég@échiffréesles premiers motsont « LE» ou «LES», on a donc déj&s trois
lettres L- U, Edet S 0.
Le nombre de lettredes mots «<CHAD> (4 lettres) et «<CHIEN (5 lettres) donnent alors les 2 phrases
et les lettres qui les composent

AIB/C/DE/FIGIH/I|J KI/ILIM/N/O|P|Q R S T|/U|V W X|Y|Z

B|s |» d dlq VAR G|l op|U
La phrase non déchiffrée commence pdrkS>. Le nombre de lettredes deux motgncoreinconnus
(7 lettres et 10 lettres) correspondent a ceux des moBISEONS et <ROUCOULENT
Il faut donc placer les lettres déja connuesLES-I-EONS-OUCOULENT et «LES CHEU
HENNISSEMTpour placerles lettres P, @t R.

On trouve alors les lettres V et X.

On a ainsi
A/ B/ C DEIFIGIH|I|J| K|LIM|IN|IO P QI R|S|TIUV|W X|Y|Z
B|s |? d i 1d q ug Ul e E| @& "G | U J

Autres activités posibles ou prolongements

hy LISdzi | (G NX sLd2SdxNJ RAM WEINSES MIATIQISE LK 6 SG ST & Ql Y
R QI dzii NB #®ar bdknile & S &4 ®
B/ C/DEF/GH I|JKLMNOP QR ST U VWX Y| Z

s|» 8| dlaj|qQlg|b|o i U e Ela da| |G| p U/ p 0]} Q

Exercices similaires dans les brochures des rallyes des années précédentes
Ly SESNDAOS Rdz YsYS 3ISYyNBF Saild LINE LR &®rci®y2 (e Of S
invitations)
Exercice ou il faut deviner un mot connaissars tidtres bien placées et existantes dans le mot a

deviner, mais mal placées,
rallye 2013 étape 1, cycle 3, exercice 8 (le mot mystere)

Exercice ot il fautt Y LINBY RNBE f QSONR (i dzZNF RS&a y2YOoNBa AYyRAIc

rallye D15Y SOl LS HE 0&8d0tS o SESNDAOS 1T o0f QK2 NI 2
RS Y24a 2dz R
S

Exercices de codage S O2 Rl 3S 3 L2 dzNJ f QS ONXR i dzNB
A M O0f QAyaON.

- rallye 2015y Sl LIS mz 0edtS oz SESND
- rallye 2015 étape 1, cycle 3, exercice 5 (le message migste)y

étape 1, cycle 3, exercice 7, (la numération chinoise)
- rallye 205 : étape 1, cycle 3, exercidé (Abacus)

0

Sommaire 41



Rallye Mathématique des écoles de Bourgoditl 7
étape 1¢ exercice 7

La promenade Sommaire
Réponse

g La distance parcourue par Caramell es250 m

Justification:
Annabellee 10m Caram&f pn Y 2dzaljdzQt f QSY (G NBS Rdz LI ND
CaramelrevientJSY R y i 1j dzQ! yy Il o:&nf S | §GSYy R Si
o
T R
> - -
= =
Annabelle 10m Caram&f nn Y 2dzaljdzQt f QSY (G NBS Rdz LI ND
CaramelrewenLJS)/Rl yi [dzQ! yylroSttS FTGGSYR S Af

<
Annabelle 10 m Caramel30 m
Caramel revientJ Sy R y (i |] sz' VYylLoSttS FGGdSyR Si Af

¢ &
>

.....
0"- »,, -

4 =
>

>

Annabelle 10 m Caramel20 m
Caranel revientLJIS Y R y i |j dzQ! y Y I

(@]
U
0p)
c
[N
(0p))
<,
P
(0p))
c
>

Annabelle 10m Caram&d mn Y SiG Afa az2yd d2dz% t S& RSc

TotalY ! vyl o6SttS FFLAG €Sa pn Y 2dzaljdzQl dz LI ND Si

Autres activités possibles ourplongements:

.

Téte en l’air : |

maison école
- &
600 m

Patrick part pour I'école. A mi-chemin, il se dit :
“Zut ! J'ai oublié mon godter a la maison.”
Il fait demi-tour pour aller le chercher.

Une fois arrivé a I'école, il calcule dans sa téte la distance Sommaire
parcourue ce matin.
Quelle est cette distance ? 42
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgod@l7
étape 1¢ exercice 8

Sommaire

Qui mange quof?

Réponse

Eddy | Alice Ben | David| Cathy
Tomate| Abricot| Pomme| Fraise Banane

Justification:

fody  Alice  Ben pavid  Tathy
'—QP
—
ﬁ 3
\

lhafrane frane plmme lomate weeicon
‘Ik_ ‘

Autres activités possibles ou prolongements

Ce type de tableau est trés utilisé dans des pays comme le Japon pour générer un tirage au hasard pour
déterminer des taches a effectuer dans un groupe par exemple
Lt aQlF3Ad RQFYARI {dzh
On trace autant de traits verticaux que de personnes dans oupgr et de taches a répartir.
On trace des barres horizontales entre deux traits verticaux. Attention, deux segments
K2NAT 2y Gl dzE yS R2AQGSyd LIl a siGNB +Fdz YsYS yA@S
yS LISdzi & | @2 AN R Sal ¢t dedeRraits hGzntadzyau méhe endyoi @S NI A

}@?ﬂj.i g.;:wr%%g-
| B2 B 3 4 B 9

-—\L—-
209 AC¢ B )

Cesamidak® A & 2y G S0S SGdzZRASa LI NJ RSa St scheRbeuradhs O2 f f
le cadre des actionsX | (i K& Syvoieparlexéfgie
https://www.mathenjeans.fr/motsclessujetset-publications/amidakuiji

. 43
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgod@l7
étape 1¢ exerciced

Sommaire

Led x4

Réponse
Rémi gou écrire 24 | fois lenombre guatre de facondifférentes.

Justification:

Lf &aQFr3IAd RS LINBYRNB o O2dzf SdzNBE LI N¥A n O2dzf SdzN
BVR BRV BVN BNV BRN BNR
RBVY RVBRBN RNB RVN RNV
VNB VBN VRN VNR VBR VRB
NRB NBR NRV NVR NBV NVB

Pour étre exhaustif dans la recherche des solutions, on peueartilin arbre de choix

Branche oblique Branche horizontale Branche verticale Le « 4 » obtenu

Rouge Vert BRV
/ T Nor BRN —
Bleu Vert \\_\_}.raouge BVR On choisit une couleur pour
\ _ nowr BVN une branche du 4 », on a
Maoir Rouge BMNR T
0 Vert BNV quatre possibilités. Pour
Bleu“\-\\x‘_} vert RBV chacune de ces quatre
/ Noir RBN

possibilités, on a trois
Vert Bleu RVB o oeres s ..
\ T L Now RN possibilités pour choisir la
Noir \\\‘\—ﬂsleu RNB O2dzZt SdzNJ RQdzy S
ert RNV branche. Ce qui donne pour
Bleu Rouge VBR . &£ .
/ ‘—\_\_\——5 Noir VBN t Q }\ y X B:blg: lH)OUIﬂ
Vert RougE‘—\_\_\_$ Bleu VRB chacune de ces douze
\ Noir VRN

possibilités, il reste le choix

Mair Bleu VNB
\Jnouge VNR entre deux coulets pour la
B'e““\«\\_ﬁ Rouge NBR troisieme branche, soit
Vert NBY _ .
Noir 12x2=24.1ly a bien 24

Rouge Bleu MRB L, :
\ T ven NRV possibilités pour colorier les
vert \\\_*B'e“ NVB trois branches du 4 »
ouge NVR

Rouge

Autres activités possibles ou prolongements

Ici, on a 4 couleurs et il faut en choisir 3 parmi les 4, sans répéthionter que, si on avait autorisé
les répétitions de couleurs, il y aurait etisbient 64 possibilités.

Exercicesimilairesdans les brochures des rallyes des années précédentes
rallye 2012 étape 1, cycle 3, exercicgl2s drapeaux)

rallye 2013 étape 1cycle 2, exercice Bonhommes de neigémais la les objets a distribuer a
chaque étape de chwj sont différents de ceux des autres étapkeschoix)
étape 2, cycle 2, exercice 3 (4 triangles pour 1 carré)

- rallye 2015 étape 2, cycle 2, exercice 3 (les cerdtants)

. 44
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgodit#l 7
étape 1¢ exercice 10

. . Sommaire
Miam miam
Réponse
Enfant Julie Léa Pédro Mehdi
Age 11 ans 9 ans 14 ans 12 ans
Pat,|s’s e,rle baklava guardanapo shortbread yokan
préferée
Pays Tunisie Portugal Angleterre Japon

Autres activités possibles ou prolongements
Exercicesimilaires dans ledrochures des rallyes des années précédentes

- rallye 205 : étape 2 cycle 3, exercice4 (des quadrilateres en couleuy !

- rallye 205 : étape 1, cycle 3, exercid@? (Grand priy
60l &S &dz2NJ FAOKASNI ; O N &GS sS02tfS8S RS tQlta9ts SE
Grand prix

Au Grand Prix Féminin Européen de course en roller, Ia victoire s'est jouée entre Mina, Glawdys, Fatima
et Paula, toutes les quatre de nationalités différentes.

Iy a une allemande, une anglaise, Glawdys la frangaise et Paula I'italienne
Uanglaise porte un maillot bleu et Paula un maillot blanc,

Vallemande a terminé guatrigéme et Mina troisiéme,

Celle qui s'est classée deuxieme porte un maillot vert,

Qui porte un mailiot rouge ?
- fichier EvaristeEcoleR S f Q! t a 9 168, 180E SNDA 0S &

Chacun a sa place lE>| 169

Trois garcons, Pascal, Luc et Alexis et trois filles, Pauline,
Nina et Mélanie sont assis autour d'une table hexagonale.
Nous savons que Pascal a une fille en face de lui ;
celle-ci a une fille placée immédiatement a sa droite ;

Luc n'est pas & c6té de Pascal, Pauline est entre deux
garcons et Nina n’est pas en face de Pauline.

Comment sont-ils placés 7

Qui est-ce ?

Marion, Pauline, Mélanie et Alexandra sont quatre amies.

Une foue du piano, une autre du violon, la troisiéme fait de la
danse et la derniére pratique le tennis. Nous savons que :

- Marion rencontre souvent celle qui joue au tennis et Mélanie ;

5% A ¢ : Sommaire
- celle qui joue du piano habite prés de chez Mélanie et Marion |
- chaque dimanche, la pianiste et la danseuse vont au cinéma
avec Pauline et Mélanie. 45

Qui joue du violon ?




Rallye Mathématique des écoles de Bourgog2€17
étape 1¢ exercice 11

Sommaire

Quel souffle!

Réponse

| dz2 2 dZNRQKdzh = £:Ql3@NSRS [ dzOA S Sad RS

Justification:

On procéde par additionslg0 0SS a 4 A @Sa 2dzalj dzQt G NR dz@SNJ dzy G20G1 ¢
1+2+3+4=10

1+2+3+4+5=15

X

AOKI ljdzS ' yYYADSNEIANBS Af &adzZFFAG RQFRRAGAZ2YYSNI f
1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13=091.

Sion ajote 14, onobtienl +2+3+4+5+6+7+8+9+ 10+ 11+ 12 + 13163H est danc
seulement QF Yy SS LINRPOKIAYS 1jdzQSttS RSLI aaSN)} Sa wmny
Lucie adonc13 and- dz2 2 dzNR Q K dzA

1O S E S detddndal debien liref QSy 2y OS S  ld dquektion fodn@ pa¥ @pbidre R4ans.
] Q84G t wmn Fya ljd2S [ dzOAS RSLI && ONYV ¥ 6 S t»Bllde@i h A ¥
donc « dze 2 dziNgeuleiheamh 13 ans.

Autres activités possibles ou prolongements

Des exercices qui fonpgel a des suiteb NA G KYSGAljdzSaX IS2YSONARIdzSazr X

Exercices dans les brochures des rallyes des années précédentes
- rallye 2012 étapel, exercice’ [ QKs 1St R®PI SEIF f QL 6SAf S
étape2, exerciceB (Les cubes de mon petit fréye
étape 3, cycle 3, exercice(Ressuites de nombres
- rallye 2013 étapel, cycle3, exercice3 (Des carrés de petits pois)
- rallye 2016 étapel, exercice8 (La fée bonne a «Tchi»)

La légende du jeu d'échecs
La Iégende dit que pour le remercier des pfaigjue lui procurait le jeu d'éche@gu qui se joue sur
un échiquier de 64 cases), I'empereur Shiram promit & son inventeut, Sisst S OF RS dz
souhaiterait. Sissa demanda le cadeau suivant :
" Sur la premiere case du jeu, dépose 1 grain de rig,lpwouble sur la deuxieme case et ainsi de
suite en doublant chaque fois le nombre de grains. "
Bien imprudemment, Shiram promit.
Questions possiblesCombien de grains surxi"™case? (pour la 1" case on aurait 1024 grains)
Sur quelle casdépasset-on le million de graing (& 1a21°™¢ case: 1048576 grains)
Canbien de grains sur la soixangeiatriéme case (2°° grainssoient environ 18
grains, ce nombre se éiat 1000 trillions de grains)
/] SG SESNDAOS LISdzi LISNXYSGGNB Sy 02tts83S8S RS GNF gt

Sommaire 46



Rallye Mathématique des écoles de Bourgod@l7
étape 1¢ exercice 12

Sommaire
La roue tourne

Réponse
Les lampesllumées seront B, C, E, GetJ

Justification:

Lampes| Etat départ tourl tour2 Tour3 Tour4 Tour5 Tour6
A allumée A éteinte éteinte éteinte éteinte éteinte éteinte
B éteinte éteinte éteinte éteinte éteinte éteinte A allumée
C allumée allumée allumee allumée allumée A éteinte A allumée
D éteinte éteinte éteinte éteinte A allumée A éteinte éteinte
E allumée allumée alumée A éteinte A allumée allumee allumeée
F allumée | allumée A éteinte A allumée | allumée | allumée A éteinte
G éteinte allumée A éteinte éteinte éteinte allumeée allumée
H éteinte allumée allumée allumée A éteinte éteinte éteinte
I allumée allumée allumée A éteinte éteinte éteinte éteinte
J éteinte éteinte A allumée | allumée allumée allumée allumée

Les éléves pouvaient résoudre de plusieurs fiaco
soit en regardant tour par tour pour chaque lampe,

Exemplepour lalampeC:
,; J\“. 0 :F:. [ . © ' l\: ) ;. "[\: l . ‘l‘- 5 .‘n' J‘ ' ".7.'.
: ; e 2 ° . %o o
= N 2 N S el = o N A o s P_. N S~
7\?-—‘1-" = \_" .-.\’3'---‘2" B o N . o N X S
départ tour 1 tour 2 tour 3 tour 4 tour 5 tour 6
soit en regardant pour chaque lampe tous les tours
(1 [ ) Hag | C F Fi O F G O
1 ]10\ H 14@‘ @qu‘ qu(" Elq@ @lqe © lqe‘
0 4 i 5 - @ Ga @ GA ] 1 - 0 ea - 7
S : S SN N S SN N
Q. =} c E (D) ! c 8J 9, { @
\' _":/ \-E _@/ \-Q__C/ \'C—-@/ \3_6/ \6__ > QJ _o/
départ tour 1 tour 2 tour 3 tour 4 tour 5 tour 6

A noter, qu@u 1G™® tour, on serait revenwaux positions initiales pour toutes les lampes, mais, avec un
YV2YONB AYLI ANI RS OKIFIy3aSYSyia oO6AOA o LlzA &l dzQA f
changé de statut, il y aurait donc eu autant de lampes allumées a la fin que de lampessétinte
départ.

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgog2€17
étape 1¢ exercice 13

Sommaire

Le jeu des grnouilles!
Réponse

1-Ala fin du programme, le nombre sur la plateforme de droite: il 32

2 - Pour obtenir le nombre 2431, les ordres a donner doivent étre
PLOUF HOP PLOUF PLOUF HOP POBUHRCH

Autres activités possibles ou prolongements

[ ofdre des commandes est déterminant pour le résultat.

Les mémes commandes dans un autre ordre donneraient un résultat différent.

[ Sa St s§@Sa LISAISWwHS NUQI FANFENB + RiSqiel td@breYon gbhRebtdau LJ2 dzN
final.

/'S GellsS RODEFNIDAGH S2ASNAS RQAyaidNHzOGA2ya Si 2C
suivant < f Q% ieLDissiiEtionsamenera plus tard dans la scolar@éla résolution de certaines
eéquations.

Il est important donc, pour la formation de nos éléves, de les faire manipuler et résoudre ce type

RQSESNDAOS
Dans les brochures des rallyes des années précédentes

rallye 2012 étape 1exercice 1Retour a la case départ

Exercice 0° 1. Retour d I3 case dépat

Sommaire
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Rallye Mathématiqueles écoles de Bourgogn2017
étape 1¢ exercice 14

Sommaire

La grille de Ramses

Réponse
Pour compléter la grille, Mia a complété les opérations

Zonejaune |  Zoneverte | Zonerose | Zonebleue |
(x6=42 | 5+7=12 | 7+4=11| 3+9=12
2+3=5| 3x4=12 1+1=2 | 3¢1=2
1+0=7 2+0=2 | 3x4=DP 2¢l=1
/+8=15| 3+2=5 /1¢3=4 2+9=11
Justification:
+0= -1=
x + -+ + , . . . .
6 +1= Les opérations qui permettaient de commencer la gril
z i i i étaient forcément 5 + 7 = 12 etc73 = 4.
T T 27 Pas De proche en proche, par raisonnement et déduction
l 2 successifs, on obtenait les résultats manquants.
+ y L SO
3 Hr3zgo 13
1
+ = +1=

Autres activités possibles ou prolongements
Le concepteur de cette grille, aussi appelée uGakam», est Ramses Bounké&afo et son site officiel
est :www.garam.io. Ilnous a offertaussicestrois autresgrilles pour le rallye 2017

+ = 8+1= +2= 0= +2% 5+ =
X x 31 » ”®—+ et ¥6++ —— X v B x|
9 --0=§» = 2 =f0== = = =+0=§w §
1| |2 | 1 |1] P- 1| (1 4

x = + = - =3 0+ = - =3 - =

+ [ 4 - - - +
9 3 3 11 e 9
+ :7 5+ = - =8 8-— = - = §+ =
- + x + X x| % x - f .
6 afofn = § éf]':: £=1 s -- =-; -
1| 3 1 | 1] [1 1| [2
+ = 2= -3= + = - = +2:

Sommaire
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Rallye Mathématique des écoles de Bourgog2€17
étape 1¢ exercice 15

Mosaique Collaborative Sommaire
Réponse

Justification: (Lesréponses signalées avec un * sont céieamoins bien réussies par les éldves.

Réponse exactes

Al: unrectangle a exactement 2 axes de symétrie

B1l: 0,4 x 2=0,8donc le double de 0,4 est 0,8

C1: 150: 3 =50 donc le tiers de 150 est 50

D1: 7,53 hm = 7300 cm

A2: un cube a 12 arétes et 8 sommets

B2 : 24500 = 245 200 donc dans 2800, il y a 245 centaines

C2: prendre 50 % revient a diviser pafrultiplier par 50 puis diviser par 108) 125: 2 = 62,5 donc 50 %

del25 est 62,50

D2: 1000 + 0,1 = 000,1

A3 : dzy OQS a (dont b Kieds pliisiurbtidd égale quatre tiers so]1+§ =

B3: 0,2+ 0,02=0,22

C3: 22 h 30 min + 2 h 20min = 24 h 50 min donc Léa arrive a 0rtrb0

D3: dzy GNARFyYy3AES NBOGIFY3AES yS LISdzi LI & oténdse & W lan§uiur i N2 A &
G2dz22 dzNR LJ dza 3INF YRS OQudeS tridn@eiayabtisas $ coteRiBme IguguBdstS R NP
équilatéral et ses 3 angles mesurent tous 60° (il ne peut donc y avoir un angle de 90°)

+

w | w
L | =

4
3

A4+ . 38,6 x 100 = 860 A
B4&: nXyp PR n I' oXn R2y0O 2SS R2Aa LI &SN oZnn £
C4*: un hexagone a 9 diagonales <  +—

D&:t S& RAIF3I2y Il £ Sa RQdzy f2al 3[)?592 We Yy a Zuzﬁd*zamlﬁzNiJSNJ_sz
laméme longueud & | dzF Rl ya gubest@h ldsanBeparticuli€r) NNB — — ‘

Autres activités possibles ou prolongements

[ S o6dzi RS OS GNIGIFAt Sald RQ2 0 éandstits Nbugeg oidiBiduds. G § O2f f
La mise en commun est déterminante et permet de revenir collectivement sur les notions abordées, et ce sont
les éléves entre eux qui ont a justifier leurs connaissances.

Un des intéréts est donc que la correctisnit collective, les éléves ayant presges Imémes phrases a travailler

dans chaque case correspondante et cela facilite &nsise en commun.

La mosacolla proposéeici A Y A LIANBS Rdz LINAYOALIS RS@OSt 2 LdiolflisaiRdixy & f |
groupes.Lechallenge était plus diffitiS LJ2 dzNJ f S& Of FaasSa &l yd LISdz RQSft §¢
temps. Nos critéres de réussite, sans doute trop stricts, peuvent expliquer un pourcentage de réussite faible a
cet exercice (12%})éussite sidans chacun des 6 morceaux delgrles 16 cases sbjustes)

LyS Y2al O2ftl LISdzi aS O2yaldNHZANB adzNJ y QAYLR2NIS | dzSt
La «fabrication» comporte deux étapes

1 Un dessin pixélisé

1 5S4 FFFANNVIGAZ2YE O0OONI ASa 2dz FH@uzEdeSglles | dzil yi RQl
CelSdzi sdGNB S LRAYd RS RSLI NI RQdzy GNF@FAf AydSN Of

Sommaire
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